
Народни музеј у Чачку основан је одлуком Народног одбора Градске 
општине у Чачку донетој на седници од 30. августа 1952. године. Тако је у Чачку 
створена културна установа чији је задатак био да се брине о споменичном 
наслеђу чачанског краја и стручно и научно истражује његову прошлост. 
Оснивање музеја пада у време када је КПЈ диктирала привредни и друштвени 
живот земље.1 То је био период у којем је основано највише регионалних музеја 
комплексног карактера.2 Музеји су имали задатак да прикажу настанак и развој 
комунистичког покрета пре и за време рата, као и његову борбу која је на тај 
начин требала да буде овековечена и да публику стално подсећа на жртву коју 
је Партија „принела олтару слободе“. Тумачење прошлости никако није смело да 
одступа од формула које је прописала КП Југославије.3 Ипак, и поред побуда које 
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АПСТРАКТ: Једна од најважнијих активности музеја, свакако је 
изложбена делатност, кроз коју се најбоље остварује контакт 
између музеја и публике. У овом раду пописане су све изложбе Народног 
музеја у Чачку за период од 1953. до 2010. године и извршена је њихова 
класификација. Кроз овај списак може се сагледати целокупан 
изложбени рад Народног музеја у Чачку у одређеним временским 
периодима, али и у свакој години засебно. Кроз теме које су биране за 
изложбе може се наслутити и дух времена у коме су оне настајале, 
као и пропагандно-идеолошке поруке режима које су се путем изложби 
упућивале народу. 
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УДК: 069.5(497.11)”1953/2010” 

Мирослав ПУРИЋ

 1 Милош Тимотијевић, „Оснивање музеја у Чачку“, Зборник радова Народног 
музеја у Чачку XXVI, Чачак, 1996, 14. (у даљем тексту: Милош Тимотијевић, 
„Оснивање музеја у Чачку“).

 2 У периоду од 1946. до 1953. године у Србији је основан 21 музеј регионалног 
карактера, као што је Народни музеј у Чачку. Пре Другог светског рата у Србији 
је било само 20 музеја, да би се тај број до краја 60-их година попео на 81. 
Седамдесетих је основано 28 нових, осамдесетих 32, а у последњој деценији ХХ 
века још 20 музеја. До 2000. године у Србији је постојало, уз два приватна, 120 
музеја различитог карактера („Музеји Србије“, приредила Љиљана Бендерић, 
Београд, 2000, 1–229).

 3 Милош Тимотијевић, „Оснивање музеја у Чачку“, 12. Задатак због кога је и 
основан, Народни музеј у Чачку је више него испунио. У периоду од 1953. до 
1988. године, када је одржана последња изложба са овом тематиком, од 184 њих 
56 су за тему имале НОБ, раднички покрет или комунистичку партију, што 
износи око 30% укупне изложбене продукције. 
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су до њега довеле, оснивање Народног музеја представља догађај од изузетног 
значаја за развој и унапређење културе у Чачку.

У прво време предвиђено је да се у Музеју образују само два одељења: 
Археолошко-историјско (са етнографском збирком) и Одељење НОБ-а. Рад 
је отпочео 1. фебруара 1953. године, а прва стална поставка отворена је на 
Дан устанка народа Србије, 7. јула исте године, у Конаку господара Јована 
Обреновића. Тог дана Музеј је посетило 500 људи.4

Овај рад бави се само изложбама које је организовао Народни музеј у 
Чачку, али не и самосталним изложбама његових кустоса, укључујући и неке 
сталне поставке, у чијој реализацији Музеј није учествовао. Те изложбе биће 
тема неког будућег рада.

 СТАЛНЕ ПОСТАВКЕ НАРОДНОГ МУЗЕЈА У ЧАЧКУ

У Конаку господар-Јована Обреновића отворене су четири сталне по став-
ке: 1953, 1974, 1996. и 2006. године. Последња стална поставка у ствари је рекон-
стру кци ја поставке из 1996. године. Поред ове четири, музеј је организовао још 
19 сталних поставки, од којих су четири организоване на територији града, 
четири у ближој и широј околини града, шест у Драгачеву, четири на територији 
општине Горњи Милановац и једна на територији општине Ивањица. Од њих 
19 највише је било историјских (десет, од којих је седам било посвећено НОБ-
у и личностима у вези са НОБ-ом), три су биле уметничке (од којих је у две 
излагана ризница манастира), четири етнолошке, а две су биле музејске поставке 
комплексног типа.

 Сталне поставке у
 Конаку господара Јована Обреновића

Стална поставка Народног музеја у Чачку смештена је од 1953. године у 
Конаку господар Јована Обреновића.5

 4 Милош Тимотијевић, „Сталне поставке и изложбена активност Музеја 1953–
2002. године“, у: „Народни музеј Чачак 1952–2002“, ЗРНМЧ XXXI, Чачак, 2001, 
251 (у даљем тексту: Милош Тимотијевић, „Сталне поставке и изложбена 
активност“). Постојала је идеја да Музеј добије посебну зграду за поставку 
о НОБ-у, а да се у Конак сместе археолошка (у приземљу) и етнографска 
поставка (на спрату). Историјско одељење, уметничка галерија, природњачко 
одељење, библиотека и фото-лабораторије требало је да буду смештени у 
зграду некадашњег Окружног начелства. Планови за нови изложбени простор 
никада нису остварени, а стална поставка Народног музеја и данас је смештена 
у Конаку Јована Обреновића.

 5 О конаку Јована Обреновића види у: Радивоје Бојовић, „Чачански крај у 
прошлости: водич Народног музеја“, Чачак, 2009, 7–10.
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 Стална поставка из 1953. године

Отворена је 7. јула 1953. године и била је подељена на две целине:
Прва целина – У приземљу је изложен материјал археолошко-историјског 
одељења, у оквиру кога је била и етнографска збирка. Сви предмети из овог 
одељења смештени су у холу и у још две просторије у приземљу Конака. У 
холу су били изложени предмети везани за живот града у XIX веку, али и један 
римски жртвеник пронађен у Чачку. Ова просторија требало је да прикаже 
ход насеља кроз историју. У једној просторији били су смештени археолошки 
предмети од неолита до Рима и предмети из средњег века и османске владавине. 
У другој соби били су приказани догађаји у XIX веку везани за чачански крај, 
као и етнографски предмети који су дочаравали изглед имућне грађанске собе 
из друге половине XIX века. 
Друга целина – Смештена на спрату Конака, у свих пет соба и великом холу, 
обухватала је предмете везане за раднички покрет, народноослободилачку 
борбу, али и социјалистичку изградњу земље после 1945. године.
Аутори поставке: Станко Холечек и Драгомир Поповић, уз стручну помоћ др 
Боривоја Дробњаковића, етнолога и професора Универзитета, др Мио дра га 
Грбића, археолога и Дојчила Митровића, брата народног хероја Ратка Митро-
вића.6 

 Стална поставка из 1974. године

Отворена је јула 1974. године. За разли ку од претходне, ова сталана 
поставка имала је три тематске целине: 

Прва тематска целина – Налазила се у подрумском делу приземља и 
највећем делу хола у коме се налазила археолошка поставка. У подруму је при ка-
зан развој чачанског краја од периода неолита, где је као посебна целина издвојен 
приказ кнежевских хумки у Атеници. Антички период представљен је налазима 
са римских терми у центру града, као и случајним налазима из околине града. 
У холу је приказан средњовековни период, са случајним налазима везаним 
за долазак Словена на ово подручје и случајним налазима везаним за српску 
средњовековну државу.

Друга тематска целина – Представља османски период смештен у један 
део хола, овчарско-кабларске манастире смештене у једној соби, Први српски 
устанак и Хаџи-Проданову буну, који су се налазили у једној мањој собици и 
Други српски устанак за који је резервисана једна посебна соба, са акцентом на 
бој на брду Љубићу.

 6 Милош Тимотијевић, „Сталне поставке и изложбена активност“, 252–253.

 7  Исто, 256–257.
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Трећа тематска целина – Налазила се на спрату конака, који је био резер-
ви сан за раднички покрет и народноослободилачку борбу, с тим што је при овој 
поставци изостао период после 1945. године.

Аутори поставке: археолог Милена Икодиновић, историчар уметности 
Душанка Ранковић, историчар Теодосије Вукосављевић и историчар уметности 
Милован Вуловић.7

 Стална поставка из 1996. године

Отворена је маја 1996. године. Поставка је, као и претходна, имала три 
тематске целине:

Прва тематска целина – Посвећена је археолошким налазима од неолита 
до краја средњег века. У подрумском делу налазили су се предмети из неолита, 
енеолита, бронзаног доба, кнежевских хумки у Атеници и римског периода. 
У великом холу били су смештени предмети из периода позне антике, ране 
Византије са локалитета Градина на Јелици и првих векова живота Срба на овим 
просторима. У малој соби на приземљу налазили су се предмети из периода 
средњовековне српске државе.

Друга тематска целина – Посвећена је овчарско-кабларским манастирима, 
као и ризници чачанске цркве. Предмети из ове целине били су смештени у две 
собе и делу хола у приземљу Конака.

Трећа тематска целина – Постављена на спрату Конака обухватала је 
период од 1804. до 1941. године. Прва соба била је посвећена Првом српском 
устанку, део хола Хаџи-Продановој буни, а друга соба Другом српском устанку. 
Један део хола био је посвећен и Српско-турским ратовима 1876–1878. године и 
учешћу Чачана у њима. Трећа је била резервисана за Балканске ратове, а четврта 
и део хола за Први светски рат, кроз приказ ратног пута X пешадијског пука из 
Чачка. Пета, најмања соба, приказивала је устанак 1941. године.

Аутори поставке: археолози Лидија Никитовић и Оливера Марковић, 
историчар уметности Делфина Рајић и историчар Радивоје Бојовић.8

 Стална поставка из 2006. године

Представља, у ствари, реконструисану сталну поставку из 1996. године. 
Отворена је 28. јула 2006. године у присуству министра културе Драгана 
Којадиновића. И ова поставка се дели на три тематске целине. Новина у 
односу на претходну сталну поставку састоји се у следећем: у првој тематској 
целини налази се 13 предмета са локалитета Градина на Јелици који припадају 
периоду ране Византије, као и наушнице пронађене на локалитету у порти 

 8 Исто, 258.
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цркве Вазнесења Господњег у Чачку датоване у средњовековни период;9 у другој 
тематској целини налази се део најстарије грађе из XVI века из Збирке проте 
Вићентија Поповића и синова, док су нови предмети из заоставштине генерала 
Добросава Миленковића, капетана Ђорђа Роша, пуковника Младена Жујовића, 
потпуковника Милана Торомана и генерала Чедомира Шкекића смештени 
у трећу тематску целину. За разлику од сталне поставке из 1996. године, 
приликом ове реконструкције легенде на почетку појединих одељака у Конаку, 
као и натписи испод предмета, добили су нову графичку форму и двојезични 
садржај.10 

 Сталне поставке Народног музеја на територији
 Моравичког округа

Ризница манастира Враћевшница – Oтворена је у фебруару 1957. 
године и смештена је у самом манастиру. Аутори поставке били су запослени у 
Народном музеју у Чачку.

Стална поставка у кући Вула Пантелића11 –Oтворена је октобра 1966. го-
ди не. Поставка је пратила развој комунистичке омладине кроз Други светски 
рат у оквиру СКОЈ-а, као и њихову улогу у устанку и догађајима у Другом 
светском рату. Прва просторија била је испуњена материјалом из периода 
између два светска рата и документима у вези са учешћем комунистичке 
омладине у јавном животу Чачка. Друга је презентовала деловање скојеваца 
и разним ђачким дружинама и Чачане у Шпанском грађанском рату. У трећој 
соби био је при казан период од 1941. до 1944. године (борбе, страдања, логори 
и стратишта). Хол између соба био је посвећен обнови и изградњи након 1945. 
године, као и организовању разних омладинских акција. Поставка се заснивала 
на великом броју фотографија, а малом броју предмета. Аутори поставке били 
су запослени у Народном музеју у Чачку. Поставка је реконструисана јула 1980. 
године. 12

Музеј Горачићке буне – Налази се у селу Горачићи у Општини Лучани, 
у просторијама суднице везане за овај догађај. Изложба је отворена новембра 

 9 У оквиру ове тематске целине налази се и гробна конструкција пренета са 
локалитета у порти цркве у Бељини која припада античком периоду, а део је 
сталне поставке од 2009. године.

 10 Делфина Рајић, „Извештај о раду Народног музеја у 2006. години“, ЗРНМЧ 
XXXVI, Чачак, 2006, 389–390. За ову сталну поставку објављен је и водич, 
на српском и енглеском језику, чији је аутор Радивоје Бојовић (фуснота 5). 
То је први водич кроз једну сталну поставку који је Народни музеј у Чачку 
објавио.

 11 Кућа Вула Пантелића налази се у Улици Бате Јанковића бр. 68. Саграђена је 
половином XIX века и представља један од најочуванијих репрезентативних 
објеката Србије тога доба (Делфина Рајић, Архитектонско наслеђе Чачка, 
Чачак, 1997, 8). 

 12 Милош Тимотијевић, „Сталне поставке и изложбена активност“, 254. Све рекон-
струкције постојећих сталних поставки третиране су као посебне изложбе.
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1968. године, а аутори поставке били су запослени у Народном музеју. Поставка 
је обновљена августа 1993. године, а аутор те обновљене поставке био је 
историчар Народног музеја у Чачку Слободан Невољица. 

Музеј Драгачева – Отворен је новембра 1969. године, а поставка је 
реконструисана августа 1974. године. Приказивала је три периода: праисторију, 
Први и Други српски устанак и целину везану за раднички покрет и револуцију. 
Поред фотографија, изложени су и предмети у витринама. Аутор прве поставке 
био је Милован Вуловић, историчар уметности и директор Народног музеја 
у Чачку, а аутори друге поставке били су запослени у Народном музеју. Обе 
поставке биле су смештене у Дому културе у Гучи.

Спомен-соба Ратка Митровића – Отворена је 1969. године у Основној 
школи „Ратко Митровић“ у Чачку. Аутори поставке били су запослени у Наро-
дном музеју у Чачку.

Партизанска болница у Доњој Горевници – Поставка је отворена 1. окто-
бра 1974. године у једној згради у дворишту основне школе у Доњој Горевници. 
Поставка је заснована на реконструкцији ентеријера из времена када је зграда 
служила као болница. У оквиру поставке дат је и тематски приказ развоја 
партизанског санитета у чачанском крају 1941. године. Био је то први спомен-
музеј посвећен санитету у Србији. Аутори поставке били су запослени у 
Народном музеју у Чачку.13

Музеј радничког покрета и народноослободилачке борбе у Драгачеву  
– Отворен је 1975. године у просторијама Основне школе „Милан Благојевић“ у 
Лучанима. Аутори поставке били су запослени у Народном музеју у Чачку.

Спомен-соба Др Драгише Мишовића у Кулиновцима – Отворена је  
децембра 1977. године. Поставка је смештена у једној просторији родне куће 
Драгише Мишовића у Кулиновцима и заснива се на преко 70 фотографија, 
докумената и легенди које говоре о животу и револуционарном путу Драгише 
Мишовића. Аутор поставке био је историчар уметности и тадашњи директор 
Народног Музеја у Чачку Милован Вуловић.

Стална поставка у Кушића-хану у Ивањици – Отворена у октобру 1981. 
године, презентовала је етнолошку збирку, а аутор поставке била је етнолог 
Народног музеја у Чачку Невенка Бојовић.

Стална поставка у Тадића кући у Горњем Дупцу – Етнолошка поставка 
отво  ре на августа 1985. године. Аутор поставке је била етнолог Невенка Бојо-
вић.

Музеј легата у Горњем Милановцу – Садржи личне предмете, покућство 
и уметничка дела која су припадала браћи Настасијевић, а свечано је отворе-
на октобра 1987. године. Поставка је смештена у Брковића кући у Горњем 
Милановцу. Њени аутори били су Милован Вуловић, Радивоје Бојовић и 
Делфина Дилпарић из Народног музеја у Чачку.

 13 Милован Вуловић, „Извештај о раду Народног музеја за 1974. годину“, ЗРНМЧ 
V, Чачак, 1974, 314–315.
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Музеј радничког покрета и НОБ-а у Горњем Милановцу – Отворен 
је септембра 1988. године. Аутори поставке били су историчар уметности 
Милован Вуловић и историчар Радивоје Бојовић.

Ризница манастира Никоље – Садржала је предмете из ризнице мана-
стира, а отворена је маја 1989. године. Аутори поставке били су Милован 
Вуловић из Народног музеја у Чачку и Зорица Ивковић из Завода за заштиту 
споменика културе из Краљева.

Градска кућа у Чачку с краја XIX и почетка XX века – Отворена је августа 
1992. године у просторијама Недића куће, у којој се до тада налазила стална 
поставка Музеја револуционарне омладине. Поставка у њој дочаравала је куће 
богатих Чачана које су биле опремљене намештајем набављеним у Београду и 
другим већим варошима Србије. Поред намештаја били су изложени и предмети 
који говоре о женској грађанској ношњи и тадашњем начину живота. Аутор 
поставке била је етнолог Невенка Бојовић.14 

Музеј кућа Милоша Обреновића – Отворена је априла 1993. године у 
кући Милоша Обреновића у Горњој Црнући. Кнез Милош је у овој кући бора-
вио од 1814. до 1818. године. Стална поставка обухвата документа, списе, 
оружје, факсимиле и предмете из Милошевог доба. Аутор поставке је историчар 
Радивоје Бојовић.

Конак Сретена Чолића15 – Налази се у селу Вранићима крај Чачка, а 
отворен је октобра 1994. године. Поставка је приказивала ентеријер сеоске куће 
с краја XIX и почетком XX века као и најближу окућницу. Аутор поставке је 
етнолог Невенка Бојовић.

 Попис изложби Народног музеја у Чачку
 1953 – 2010.16

Због ограничења у погледу броја страна рада, изложбе Народног музеја у 
Чачку морале су да буду приказане табеларно са најосновнијим подацима који 
подразумевају месец и годину када је изложба постављена, односно до када је 
била отворена, њен назив, име аутора или организатора изложбе и место где је 
била постављена. Овај списак изложби представља само основу за детаљнија 

 14 Милош Тимотијевић, „Сталне поставке и изложбена активност“, 257. Немаром 
општинских власти ова кућа је 2000. године прешла у приватно власништво, а 
музејски експонати који су били изложени у њој враћени су у депое Народног 
музеја. Детаљни опис сталне поставке видети у тексту: Невенка Бојовић, 
„Осврт на историјат значајних етнографских поставки Народног музеја у 
Чачку“, ЗРНМЧ XXIX, Чачак, 1999, 88–102.

 15 У овој кући су рођени и живели преци песника Душка Радовића (Чачански 
глас, бр. 37, 10. септембар 1993).

 16 Подаци за овај попис преузети су из: Архивска грађа: Архива Народног музеја 
Чачак, Инвентарски картони изложби 1953–1999; Исто, Извештаји о раду 
Народног музеја за 1957, 1960–1961, 1966, 1968–1979, 1981, 1986–1987, 1989–
2010. годину; Исто, Извештаји о раду Народног музеја за територију Општине 
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и опширнија истраживања изложбене делатности Народног музеја. Њиме су 
обухваћене све оне изложбе иза којих је, на било који начин, стајао Народни 
музеј у Чачку, а које су сврстане у више категорија. Прву категорију чине сталне 
поставке Народног музеја о којима је већ било речи, другу чине самосталне 
изложбе Народног музеја (под термином „самосталне“ подразумевају се оне 
изложбе које су кустоси Музеја у Чачку организовали самостално, без сарадње са 
другим установама или организацијама), у којима се његови кустоси појављују 
у улози аутора или организатора изложбе, у трећу су сврстане изложбе које 
је Музеј остварио у сарадњи са неком другом установом, организацијом или 
излагачем,17 четврту чине гостујуће музеолошке изложбе које су постављане у 
просторијама Народног музеја, док су петом категоријом обухваћене изложбе 
којима је Народни музеј изнајмљивао свој простор и које често немају везе са 
музеологијом, а то су најчешће уметничке изложбе савремених сликара.18

Лучани за 1972–1973, 1975–1980, 1981, 1983–1985, 1987–1988. годину; Исто, 
Извештаји о раду Народног музеја за територију Општине Горњи Милановац 
за 1987–1988. годину; Исто, Извештаји о раду Народног музеја за територију 
Општине Ивањица за 1981–1985, 1987. годину; Исто, Књига дежурстава 
Галерије Народног музеја 1980–1984; Исто, Књига дежурстава Галерије 
Народног музеја 1989–1992; Исто, Књига дежурстава Галерије Народног музеја 
1992–1996; Исто, Књига дежурстава Галерије Народног музеја 2001–2007; Исто, 
Књига дежурстава Галерије Народног музеја 2007–2010; Исто, Књига утисака 
Галерије Народног музеја 1997–2006. Штампа: „Драгачевски трубач“, бр. 1–35, 
Гуча, 1967–2004; „Чачански глас“, Чачак, 1954–2009. Литература: Александра 
Бабић, „Изложбена делатност археолошког одељења Народног музеја у 
Чачки 1952–2006“, ЗРНМЧ XXXV, Чачак, 2005, 373–384; Горан Давидовић, 
Лела Павловић, „Историја Чачка / хронологија од праисторије до 2000“, 
Чачак, 2009; Јулка Маринковић, „Изложбена делатност Уметничке галерије 
“Надежда Петровић“ 1960–2005“, едиција Наслеђа, свеска 4, Чачак, 2004; Зора 
Продановић, „Изложбена делатност Народног музеја у Београду 1945–1980“ 
Музеолошке свеске бр. 2, Београд, 1982; Иста, „Изложбена де латност Народног 
музеја у Београду 1981–1990“, Музеолошке свеске бр. 5, Београд, 1991; Милош 
Тимотијевић, „Сталне поставке и изложбена активност музеја 1953–2002. 
године“, у: „Народни музеј Чачак 1952–2002“, ЗРНМЧ XXXI, Чачак, 2001, стр. 
251–259; „Трубачка будилица од Гуче до вечности“, Чачак, 2006; Витомир 
Василић, „Архив у Чачку 1948–2003“, Чачак, 2003.

 17 Поред премијерне изложбе у списак су унета и сва њена гостовања у другим 
местима.

 18 У овој категорији налазе се, претежно, самосталне изложбе ликовних уметника 
и разних удружења. Ова последња категорија изложби јавља се први пут 1982. 
године. Све до 1980. године Музеј није располагао посебним изложбеним 
простором, осим онога у Конаку Јована Обреновића у коме се налазила стална 
поставка. 
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 19 Највећи број гостовања на страни остварила је изложба Драгутин Гавриловић 
– мајор са чином пуковника, аутора Радивоја Бојовића, музејског саветника 
Народног музеја у Чачку. Изложба је до сада имала укупно 8 гостовања, како 
у околини Чачка, тако и у Ужицу, Ваљеву, Горњем Милановцу, Крагујевцу, 
Краљеву и Крушевцу.

На основу овог пописа изложби може се закључити да је Народни музеј 
у Чачку, у претходних 58 година свог постојања, велику пажњу посветио 
изложбеној делатности која је у просеку износила нешто преко 7 изложби 
годишње. Међутим, ово је сумарни списак свих изложби у којима је Музеј на 
неки начин учествовао. Ако бисмо списак рашчланили, статистика би била 
следећа: од укупно 422 изложбе, 233 су биле самосталне, од чега 22 сталне 
поставке (једна стална поставка реализована је у сарадњи са другом установом), 
а приређено је и 166 премијерних изложби и 95 гостовања. Велики број изложби 
Музеј је остварио са другим установама и организацијама, њих 65 (и једна стална 
поставка), док су 43 изложбе гостовале у просторијама Народног музеја у Чачку, 
који је 80 пута свој простор изнајмио другим уметницима и организацијама. 
Народни музеј у Чачку био је аутор или коаутор 299 изложби, што чини 71% од 
укупног броја пописаних изложби (табела 1). 

У 2006. години одржано је највише изложби (23), а исти број задржао се и 
наредне године. Велики скок Музеј бележи од 2005. године, када је организовао 
15 изложби. Пре те године највише изложби било је 1996. (11), а по 10 њих 
1983, 1985, 1993. и 2003. године. Најмање их је било 1953, 1955, 1960. и 1967. 
године (по једна). Што се тиче самосталних изложби, кустоси чачанског Музеја 
били су најактивнији 1981, 1983, 1987, 1989, 2006. и 2007. године (по 6), док су 
највећу пасивност забележили 1967. и 1972. године када није приређена ниједна 
самостална изложба (график 1). Највише коауторских изложби, (оних које је 
Музеј реализовао у сарадњи са другим установама) било је 1970. и 1973. године 
(по пет), док је 2008. године, забележено највише гостујућих изложби у Галерији 
музеја. С друге стране, највише гостовања на страни, Музеј је имао 1996. и 2008. 
године (по шест) – (табела 1).19 

У Народном музеју у Чачку постоји шест одељења: Археолошко, Исто-
ријско, Етнолошко, Уметничко, Одељење за конзервацију и рестаурацију и, 
од краја 2010. године, Палеонтолошко одељење. Свако од њих радило је на 
организацији изложби у претходних 58 година, самостално или у сарадњи са 
другим установама и организацијама. Кустоси Археолошког одељења приреди-
ли су до сада 11 изложби (6 самосталних и 5 у сарадњи са другим устано вама). 
Прва археолошка изложба постављена је августа 1960. године и била је то 
изложба Милене Ђукнић (Икодиновић) Илирске хумке у Атеници. Највећи број 
изложби одељење је имало 1990. године – две. Највећу активност по питању 
изложбене делатности забележило је историјско одељење Народног музеја у 
Чачку, које је организовало укупно 152 изложбе од чега су 132 биле самосталне. 
Прву изложбу историчари чачанског Музеја организовали су децембра 1954. 
године (посвећена десетогодишњици ослобођења Чачка), а највећи број 
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 20 Први Дечији мајски салон, ликовна манифестација у организацији Народног 
музеја у којој су излагани радови ученика основних школа Моравичког округа, 
организован је маја 1983. године и од тада се организује сваке године. Изузетак 
је 1999. година када ова манифестација није одржана због НАТО бомбардовања 
СР Југославије. Организатор ове манифестације од 1983. до 1985. године била 
је Ангелина Фоглић Корјак, а од тада па до данас то је музејски саветник 
Делфина Рајић.

 21 Овом поделом нису обухваћене неке сталне поставке комплексне садржине, као 
што су све сталне поставке у Конаку Јована Обреновића и две сталне поставке 
у Музеју Драгачева. Такође, некатегорисане су остале и изложба посвећена 
800-годишњици цркве у Чачку, јер је по свом карактеру била археолошко-
историјско-уметничка, изложбе поводом 30, односно 50 година рада Музеја, као 
и четири изложбе књига. Једна изложба била је мултимедијална презентација 
јапанске културе, традиције и обичаја, те се због своје сложености није могла 
сврстати ни у једну категорију.

 22 Била је то изложба тадашњег директора Народног музеја Милована Вуловића 
(Наш крај у Другом српском устанку), одржана јуна 1965. године. 

изложби одељење је приредило 1979, 1987, 2006, 2007. и 2010. године (по 
седам). Етнолошко одељење приредило је 47 изложби, од чега 40 представљају 
самосталне изложбе овог одељења, док је Уметничко одељење имало 77 изложби 
(чак 50 самосталних), од којих су 29 били Дечији мајски салони (графике 2–6).20 
Прву изложбу Етнолошког одељења организовала је Невенка Бојовић августа 
1977. године. Била је то изложба Вез на народној ношњи, која је постављена у 
Дому културе у Гучи за време трајања Драгачевског сабора трубача. Највећи 
број изложби (четири), које су етнолози чачанског Музеја организовали био 
је 2005. године. Исти тај број имали су и кустоси Уметничког одељења 1973. и 
1983. године, што представља највећи број изложби овог одељења у току једне 
године. Свој првенац Уметничко одељење остварило је маја 1954. године. Била 
је то изложба слика Живорада Настасијевића, а Народни музеј се појавио као 
њен организатор. 

Од 40821 изложби, које се могу разврстати по одељењима или типу, 
165 су биле инспирисане историјским садржајима, што је 41% од укупног 
броја изложби. Само једна изложба мање је имала уметнички карактер, што 
износи 40%, од чега је 71 изложба изнајмљивала простор Галерије Народног 
музеја. Етнолошких изложби било је 53 (13%), док је археолошких било 20 
(5%). Природњачких изложби било је само 6, што се објашњава непостојањем 
палеонтолошког или природњачког одељења у претходном периоду рада Музеја 
(табела 2, графике 7 и 8). 

Већ на самом почетку рада наведени су задаци који су стављани пред 
све музеје у Србији после 1946. године, како оне који су већ постојали, тако 
и оне који су тек оснивани. Наведено је (фуснота 3) да је чачански Музеј те 
задатке више него успешно извршио и да је највећи број изложби, у периоду од 
оснивања Музеја па до 1988. године, тематски био усмерен на НОБ, раднички 
покрет и комунистички поредак. Прва изложба која је за тему имала неки 
догађај из српске националне историје, морала је на реализацију да чека 
пуних 13 година.22 Та доминација „нобистичких“ изложби задржала се све до 
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 23 Од укупно 79 изложби организованих у овом периоду, чак њих 30 (38%) било 
је са овом тематиком.

 24 Једна поставка била је реконструкција ентеријера Градске куће у Чачку, а друга 
сеоске куће у околини Чачка.

80-их година прошлог века, када је дошло до промена у начину приказивања 
прошлости. Све до 1996. године, у сталној поставци смештеној у Конаку Јована 
Обреновића, простор који је посвећен НОБ-у био је исте површине као и 
простор резервисан за око 7.000 година историје чачанског краја пре Другог 
светског рата. Деведесетих година XX века долази до наглог заокрета у погледу 
избора тема за изложбе. Период деведесетих обележен је грађанским ратом 
на просторима бивше СФРЈ и бујањем дуго потискиваних национализама 
народа бивше Југославије. Зато су теме изложби организованих у овом периоду 
(1990–2000) имале националну ноту, тј. биле су посвећене српској националној 
историји, а посебно српској револуцији и војводама из Првог светског рата 
или српским народним обичајима и веровањима.23 Порастао је и број изложби 
посвећених српским манастирима и црквама. Промена тадашњег политичког 
курса у Србији може се уочити и преко сталних поставки Народног музеја 
реализованих у овом периоду. Прво је 1996. године дошло до великих промена 
у сталној поставци смештеној у Конаку Јована Обреновића, где је читав спрат, 
који је некада био посвећен партизанском покрету и НОБ-у, сведен на једну 
собу, и то најмању. Поред тога, од три сталне поставке организоване ван Конака 
две су посвећене српској историји XIX века, а две животу у Србији крајем XIX и 
почетком XX века.24 Политичке промене у Србији 5. октобра 2000. године нису 
битније утицале на избор тема изложби.

На крају овог прегледа изложбене делатности Народног музеја у Чачку 
неопходно је рећи нешто и о изложбеним просторима у Чачку, у којима је Музеј 
излагао своје поставке. На почетку свог рада Музеј је располагао само простором 
у Конаку Јована Обреновића у коме се тада налазила стална поставка која није 
остављала простор за друге тематске изложбе самог Музеја или гостујуће 
изложбе других приређивача. У периоду од 1953. до 1980. године у Конаку је 
приређено 9 тематских изложби, од којих су четири биле гостујуће, а три су биле 
коауторске, док су само две биле ауторске изложбе чачанског Музеја. Највећи 
број изложби у овом периоду био је реализован у Дому културе у Чачку, али тек 
од 1970. године када је завршена његова изградња. Музеј је у периоду од 1970. 
до 1980. године излагао 22 пута у просторијама ове установе, а још 6 изложби 
организовано је у периоду између 1980. и 1988. године. Пре изградње Дома 
културе, изложбе Музеја најчешће су гостовале у просторијама Уметничке 
галерије „Надежда Петровић“ у Чачку (16 пута) и то од 1965, када је Галерија 
усељена у зграду некадашње Женске занатске школе, па до 1980. године, када ће 
Музеј добити свој изложбени простор. Пре 1965. године најподеснији простори 
за изложбе били су хол чачанске Гимназије, у коме је Музеј организовао укупно 
9, односно 7 изложби до 1965. године, као и сала КУД „Абрашевић“, у којој је 
организовано 6 изложби (последња је била 1957. године). 
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 25 Радови на новом изложбеном простору трајали су од 1978. до 1980. године 
(Чачански глас, бр. 25, 20. јун 1980. године). Галерија Народног музеја у 
Чачку свечано је отворена 6. децембра 1980. године изложбом фотографија 
Стари Чачак, чији је аутор био тадашњи директор Музеја Милован Вуловић 
(Чачански глас, бр. 51, 12. децембар 1980. године).

 26 Галерија Народног музеја у Чачку претрпела је тешку хаварију коју је изазвало 
пуцање водоводне инсталације у ноћи између 30. јуна и 1. јула 2008. године. 
Због тога су изложбе Музеја, у периоду санације Галерије, одржаване у 
простору Галерије Рисим, који је Музеју уступила „Уметничка галерија 
Надежда Петровић“. Прва изложба у обновљеној Галерији била је путујућа 
изложба Музеј у покрету, Музеја савремене уметности из Београда. Изложба 
је носила назив Хероика визије и њом су чачанској публици представљена дела 
Петра Лубарде, а отворена је 7. октобра 2008. године (Чачански глас, бр. 40, 10. 
октобар 2008).

Године 1980. Народни музеј у Чачку, након 27 година постојања, добија 
свој репрезентативни изложбени простор.25 За 30 година, колико постоји 
Галерија Народног музеја, у њој је реализовано 207 од укупно 307 изложби које 
је Музеј организовао у последњих 30 година. Поседовањем личног иложбеног 
простора, Музеј је добио и могућност његовог издавања. Тако је од 1983, када је 
први пут изнајмљен, па до 2010. године овај простор изнајмљиван за поставку 
80 изложби, што износи 20% укупног броја изложби Музеја. Галерија Народног 
музеја највише пута је изнајмљивана 2006. године (11).26

 Exhibition Activity of the National Museum
 in Cacak 1953–2010

The National Museum in Cacak during its 58 years of existence have organized, 
participated, hosted or rented a space for 422 exhibitions (23 permanent exhibitions) 
of different kinds and characteristics with various topics. Custodians of the National 
Museum in Cacak took part in organizing 299 exhibitions (233 individual and 65 in 
cooperation with other museums, institutions or organizations). Museum in Cacak 
was a host to 43 exhibitions and 80 times it rented its space. The greatest number of 
exhibitions held in one year was 23. The greatest number of individual exhibitions in a 
year was 6, while in 1967 and in 1972 the Museum had no individual exhibitions. The 
greatest number of exhibitions was prepared by historians of the National Museum 
and the topics covered were from the field of History. The choice of topics was not 
always in harmony with the wish of authors but the topic was more often imposed by 
current socio-political climate.  Thus the review of exhibitions of one museum can say 
a lot about social and political atmosphere of certain period of time. Exhibition activ-
ity of the National Museum in Cacak, i.e. topics of its exhibitions since its foundation 
till the end of 80s as well as after 1990 support this point of view in the most obvious 
way. It is important to point out that there was no year during 58 years of its existence 
that the National Museum in Cacak was without an exhibition.

Miroslav PURIC
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Мирослав ПУРИЋ

 L’activité d’exposition du Musée national à Cacak
 1953–2010

Le Musée national à Cacak, lors des 58 dernières années de son existence or-
ganisa, participa, offrit son hospitalité ou loua son espace à 422 expositions au total, 
dont 23 expositions permanentes, de types et caractères différents, de thèmes les plus 
variés. De ce chiffre, les conservateurs du Musée national à Cacak participèrent à 
l’organisation de 299 expositions, dont 233 personnelles et 65 en collaboration avec 
d’autres musées, institutions et organisations. Le Musée de Cacak accueillit 43 expo-
sitions et loua son espace 80 fois. Le plus grand nombre d’expositions organisées par 
le Musée au cours d’une année fut de 23, et le minimum fut une. Des expositions per-
sonnelles, au cours d’une année, il y en eut 6 au maximum et, pendant deux années, le 
Musée fut sans expositions personnelles. La plupart des expositions furent préparées 
par les historiens du Musée national et le plus grand nombre d’expositions fut aussi 
sur les thèmes de l’histoire. Le choix du thème pour l’exposition ne fut pas souvent en 
harmonie avec le désir de l’auteur mais, le plus fréquemment, le thème fut dicté par le 
climat socio-politique actuel. De cette manière, la vue d’ensemble des expositions d’un 
musée peut en dire beaucoup sur les particularités sociales et politiques de l’époque de 
laquelle l’exposition provient. L’activité d’exposition du Musée national à Cacak, c’est-
à-dire les thèmes de ses expositions, de sa création à la fin des années 80, ainsi qu’après 
l’année 1990, illustrent le plus visiblement cette thèse. Il faut particulièrement mettre 
en évidence que lors des 58 dernières années, le Musée national à Cacak ne compta 
aucune année sans, au moins, une exposition.

Miroslav PURIC
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Година 
изложбе

 Сталне 
поставке

 Тематске
 изложбе 

Музеја

 Тематске  
изложбе 

Музеја које су 
гостовале ван 

Чачка

 Изложбе Народног 
музеја организоване  
 у сарадњи са другим  

установама  и 
излагачима

 Гостујуће 
изложбе 

 Изнајмљивање 
изложбеног 

простора

Укупно 
по 

годинама

1953. 1 – – – – – 1

1954. – 1 – 3 – – 4

1955. – – – 1 – – 1

1956. – – 1 3 – – 4

1957. 1 – – 3 – – 4

1958. – – – 1 1 – 2

1959. – 1 – 2 – – 3

1960. – 1 – – – – 1

1961. – 2 – 1 – – 3

1962. – – 1 1 – – 2

1963. – 1 – 1 1 – 3

1964. – 2 1 2 – – 5

1965. – 1 – 3 – – 4

1966. 1 – 1 2 – – 4

1967. – – – 1 – – 1

1968. 1 2 1 3 – – 7

1969. 2 – 1 4 1 – 8

1970. – 1 – 5 – – 6

1971. – 2 2 – – – 4

1972. – 1 1 4 – – 6

1973. – 1 – 5 – – 6

1974. 3 1 – 1 – – 5

1975. 1 2 1 – – – 4

1976. – 3 3 – – – 6

1977. 1 2 4 – – – 7

1978. – 1 2 1 – – 4

1979. – 2 4 1 – – 7

1980. 1 2 – 1 – – 4

1981. 1 4 2 – 2 – 9

1982. – 3 1 1 2 1 8

1983. – 3 4 – 2 1 10

1984. – 3 2 – 1 – 6

1985. 1 5 3 – 1 – 10

1986. – 4 1 – 2 – 7

1987. 1 4 4 – – – 9

1988. 1 3 2 – 3 – 9

1989. 1 2 1 1 1 1 7

1990. – 4 2 2 1 – 9

1991. – 2 5 1 – 1 9
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1992. 1 3 1 – 1 2 8

1993. 2 1 2 – 1 4 10

1994. 1 2 – 1 1 4 9

1995. – 2 – 1 1 2 6

1996. 1 3 6 – – 1 11

1997. – 2 3 – 2 1 8

1998. – 1 1 2 – – 4

1999. – 1 1 – – 3 5

2000. – 1 1 1 1 5 9

2001. – 3 1 – 1 2 7

2002. – 2 1 1 – 1 5

2003. – 1 2 1 1 5 10

2004. – 2 – 1 – 5 8

2005. – 4 4 – 2 5 15

2006. 1 5 3 1 2 11 23

2007. – 6 5 1 3 8 23

2008. – 3 6 – 5 3 17

2009. – 3 3 2 1 7 16

2010. – 4 5 – 3 7 19

 Укупно 23 115 96 65 43 80 422

 Изложбе Музеја  – укупно 299
Табела 1

Година изложбе Археолошке Историјске Етнолошке Уметничке Природњачке
1953. – – – – –

1954. – 1 – 3 –

1955. – 1 – – –

1956. – 3 – 1 –

1957. – – – 3 1

1958. – – 1 1 –

1959. – 2 – 1 –

1960. 1 – – – –

1961. – 1 – 2 –

1962. – 2 – – –

1963. 1 2 – – –

1964. – 2 – 3 –

1965. – 3 – 1 –

1966. – 3 – 1 –

1967. – – – 1 –

1968. 1 4 – 2 –

1969. – 3 – 4 –

1970. – 3 – 2 1
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1971. – 2 – 2 –

1972. – 3 – 2 1

1973. – 2 – 4 –

1974. – 2 – 1 –

1975. – 4 – – –

1976. – 6 – – –

1977. – 6 1 – –

1978. – 3 1 – –

1979. – 7 – – –

1980. – 3 1 – –

1981. 2 4 2 1 –

1982. – 3 2 2 –

1983. – 3 – 7 –

1984. – 3 1 2 –

1985. 1 5 2 2 –

1986. 2 2 1 2 –

1987. – 7 – 2 –

1988. 2 2 2 3 –

1989. – 3 1 3 –

1990. 2 4 – 3 –

1991. – 6 1 2 –

1992. 1 – 3 3 –

1993. 1 3 1 5 –

1994. 1 – 1 7 –

1995. – – 1 5 –

1996. – 6 2 2 –

1997. 1 – 4 3 –

1998. – 1 2 1 –

1999. – 1 – 4 –

2000. – – 3 6 –

2001. – – 2 5 –

2002. 1 – 1 2 –

2003. – 3 1 4 1

2004. – – 2 5 –

2005. – 5 4 6 –

2006. – 9 1 12 –

2007. 1 9 3 9 –

2008. – 6 3 6 1

2009. 1 4 3 8 –

2010. 1 8 – 8 1

408 20 165 53 164 6

Табела 2
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График 2

Изложбе Народног музеја по одељењима

Изложбена делатност Народног музеја у Чачку
(1953–2010)
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Изложбе Народног музеја по одељењима
(изражено у %)

Самосталне изложбе Народног музеја 
по одељењима

Самосталне изложбе Народног музеја по одељењима
(изражено у %)

График 3

График 4

График 5
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Однос укупног броја изложби и броја самосталних изложби Народног музеја 
(по одељењима)

Изложбе Народног музеја (по типу)

Изложбе Народног музеја (по типу) – (изражено у %)


